

# 聚 焦 中共二十大

## 新屆中央領導集體選出 習近平當選總書記 七常委亮相



◆10月23日，剛剛在中國共產黨第二十屆中央委員會第一次全體會議上當選的中共中央總書記習近平和中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希在北京人民大會堂同中外記者親切見面。

# 習近平

# 人民是最堅實依託最強大底氣

# 文匯報

东南亚版



香港文匯報訊 據新華社報道，剛剛在中國共產黨第二十屆中央委員會第一次全體會議上當選的中共中央總書記習近平和中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希，23日中午在人民大會堂同採訪中共二十大的中外記者親切見面。習近平在見面會上，代表新一屆中共中央領導成員衷心感謝全黨同志的信任，表示決不辜負黨和人民重託。習近平指出，我們正意氣風發邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。新征程上，我們要始終堅持一切為了人民、一切依靠人民。前進道路上，無論是風高浪急還是驚濤駭浪，人民永遠是我們最堅實的依託、最強大的底氣。面向未來，我們仍然要依靠人民創造新的歷史偉業。

人民大會堂金色大廳華燈璀璨、氣氛熱烈莊重。600多名中外記者來到這裏，向全球報道新一屆中共中央政治局常委的首次集體亮相。12時5分，習近平等在熱烈的掌聲中步入大廳，向在場的中外記者揮手致意。在中共二十大新聞發言人孫業禮作簡要介紹後，習近平發表了重要講話。習近平首先表示，很高興在這裏同各位記者朋友見面。昨天，中國共產黨第二十次全國代表大會已經勝利閉幕了。這是一次高舉旗幟、凝聚力量、團結奮進的大會。國際社會對中共二十大高度關注。許多國家的政黨發來了賀電賀信，其中很多是國家元首、政府首腦、政黨和重要組織機構領導人發來的。在此，我謹代表中共中央，致以誠摯謝意。習近平向大家介紹了中共中央政治局常務委員會的其他成員後，代表新一屆中共中央領導成員衷心感謝全黨同志的信任，表示一定牢記黨的性質和宗旨，牢記自己的使命和責任，恪盡職守、勤奮工作，決不辜負黨和人民重託。

**向第二個百年奮鬥目標進軍**  
習近平指出，經過全黨全國各族人民共同努力，我們如期全面建成小康社會，實現了第一個百年奮鬥目標。現在，我們正意氣風發邁上全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標進軍，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。  
習近平強調，新征程上，我們要始終保持昂揚奮進的精神狀態。全面建設社會主義現代化國家寄託着中華民族的夙願和期盼，凝結着中國人民的奮鬥和汗水。中國式現代化是中國共產黨和中國人民長期實踐探索的成果，是一項偉大而艱巨的事業。惟其艱巨，所以偉大；惟其艱巨，更顯榮光。  
我們要理頭苦幹、擔當作為，以更加強烈的歷史主動精神推進馬克思主義中國化時代化，不斷譜寫新時代中國特色社會主義新篇章，奮力實現



◆習近平23日在二十屆中共中央政治局常委同中外記者的見面會上發表重要講話。

### 習近平金句

中國式現代化是中國共產黨和中國人民長期實踐探索的成果，是一項偉大而艱巨的事業。惟其艱巨，所以偉大；惟其艱巨，更顯榮光。  
前進道路上，無論是風高浪急還是驚濤駭浪，人民永遠是我們最堅實的依託、最強大的底氣。  
一個飽經滄桑而初心不改的黨，才能基業常青；一個鑄就輝煌仍勇於自我革命的黨，才能無堅不摧。  
只要共行天下大道，各國就能夠和睦相處、合作共贏，攜手創造世界的美好未來。

### 中共中央組織架構圖

中共二十屆一中全會選出 (2022年10月23日)



中華民族偉大復興的中國夢。  
習近平指出，新征程上，我們要始終堅持一切為了人民、一切依靠人民。一路走來，我們緊緊依靠人民交出了一份又一份載入史冊的答卷。面向未來，我們仍然要依靠人民創造新的歷史偉業。  
前進道路上，無論是風高浪急還是驚濤駭浪，人民永遠是我們最堅實的依託、最強大的底氣。我們要始終與人民風雨同舟、與人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嚮，不斷把人民對美好生活的嚮往變為現實。  
**黨始終成為人民最可靠主心骨**  
習近平強調，新征程上，我們要始終推進黨的自我革命。一個飽經滄桑而初心不改的黨，才能基業常青；一個鑄就輝煌仍勇於自我革命的黨，才能無堅不摧。百年櫛風沐雨、淬火成鋼，特別是新時代10年革命性鍛造，中國共產黨更加堅強

有力、更加充滿活力。  
面對新征程上的新挑戰新考驗，我們必須高度警省，永遠保持趕考的清醒和謹慎，馳而不息推進全面從嚴治黨，使百年大黨在自我革命中不斷煥發蓬勃生機，始終成為中國人民最可靠、最堅強的主心骨。  
**以自身發展為世界創造更多機遇**  
習近平指出，新征程上，我們要始終弘揚全人類共同價值。當今世界面臨前所未有的挑戰。我們歷來主張，人類的前途命運應該由世界各國人民來把握和決定。只要共行天下大道，各國就能夠和睦相處、合作共贏，攜手創造世界的美好未來。我們將同各國人民一道，弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，維護世界和平、促進世界發展，持續推動構建人類命運共同體。  
習近平強調，中國發展離不開世界，世界發展

也需要中國。經過改革開放40多年不懈努力，我們創造了經濟快速發展和社會長期穩定兩大奇跡。現在，中國經濟韌性強、潛力足、迴旋餘地廣，長期向好的基本面不會改變。中國開放的大門只會越來越大。我們將堅定不移全面深化改革開放，堅定不移推動高質量發展，以自身發展為世界創造更多機遇。  
習近平說，新征程是充滿光榮和夢想的遠征。藍圖已經繪就，號角已經吹響。我們要踔厲奮發、勇毅前行，努力創造更加燦爛的明天。  
**歡迎記者多走走看看 講好新時代故事**  
習近平最後感謝記者朋友們對大會進行了充分報道，向全世界傳遞中國聲音、傳播中國共產黨的主張，使世界的目光注視中國。歡迎大家多到中國各地走一走、看一看，客觀真實向世界講好中國故事，講好中國共產黨故事，講好我們正在經歷的新時代故事。

### 文匯觀察

## 二十大成果豐碩 為世界注入穩定性

為期一周的中共二十大完成了既定程序，達成了多項成果：新的路線圖，即以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的強國方略；新的思想成果，即把習近平新時代中國特色社會主義思想新發展寫入黨章；新的領導集體，即22日選舉產生的新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會。  
相對於政治生態波瀾雲詭的外部世界，已走過百年奮鬥歷程、又踏上了新的趕考之路的中國共產黨，再次向世人展現了其政治制度的穩定性和現實運作的可預期性。  
一周來，疫情防下的中共二十大依然保持開放姿態。5場記者招待會、5場大型集體採訪，34個代表團新聞發言人應數亮相，超過30位中共黨內精英走上黨代表通道，與媒體近距離交流。  
中國經濟高速增长周期結束了嗎？中國今後會更加依靠自給自足嗎？中西方分歧加大的擔憂下，中國的全球目標是什麼？……這些背負着全球焦慮與對中國發展困惑的尖銳提問，在為期一周的黨代會上，都得到了直接而有力的回應。  
從二十大報告的信息，到會間採訪傳遞的信號，中共勾勒出未來發展藍圖，明確中國持續發展的路向，宣示到本世紀中葉建成現代化強國的宏偉目標，為動盪不安的全球局勢注入了穩定性。  
對內，中共展現和平發展的姿態，釋放理性、平衡、建設性的政策取向，向飽受變亂之苦的國際秩序注入穩定性。中共傳遞出合作共贏的誠意，期待各國企業赴華興業，共享發展紅利。中國式現代化也為其他發展中國家實現現代化提供新可能，與會的不少外國記者希望通過二十大採訪，解碼中國成功的「秘籍」，為本國提供借鑒。  
二十大後的中國，將面臨的阻礙和挑戰，無論國際風雲如何變幻，執政黨堅定的目標、清晰的路徑以及矢志改革的持久決心，定能推動中國式現代化行穩致遠，也勢必將為世界貢獻更多智慧、更多動力、更多紅利。  
◆香港文匯報記者 海巖